
АНОТАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ ВІЛЬНОГО 

ВИБОРУ СТУДЕНТА-МАГІСТРА «ПЛЕЙСТОЦЕН 

(ЧЕТВЕРТИННІ ВІДКЛАДИ) УКРАЇНИ» 

1. Мета: поглиблення та розширення знань про типи відкладів, які вкривають 

поверхню України потужністю 20м і більш, їх стратиграфію, генезис, природні умови 

формування в теплі, холодні і льодовикові періоди плейстоцену, методи спряженого 

аналізу четвертинних відкладів, основні події плейстоцену і закономірності 

формування ландшафтних зон України 

2. .Компетентності : Інтегральні компетентності: Знання історії розвитку 

сучасної України протягом четвертинного періоду, яка встановлена на основі 

наукових досліджень новітніх відкладів спряженим методом, здатність визначати 

типи та генезис відкладів  у польових умовах, вміння проводити загальні 

палеогеографічні деконструкції за опублікованими матеріалами по геології, 

геоморфології стратиграфії плейстоцену.      

 Загальні компетентності: здатність до пошуку і вивчень відслонень 

четвертинного періоду, відбору зразків на різні методи спряженого аналізу, 

оброблення результатів досліджень  плейстоценових відкладів України з 

опублікованих матеріалів, вміння встановити основні етапи розвитку природи в 

плейстоцені за стратиграфічними та геохронологічними схемами   

 Спеціальні (фахові) компетентності:  володіння загальною інформацією про 

палекогеогріфію плейстоцену і основні події розвитку природи України в 

плейстоцені і голоцені , здатність використовувати отримані знання для 

характеристики етапів розвитку природи  на території певних природних та 

адміністративних районів України 

3. Зміст навчальної дисципліни: 

 

 

 



Змістовий модуль 1. «ПЛЕЙСТОЦЕН (ЧЕТВЕРТИННІ ВІДКЛАДИ) 

УКРАЇНИ» 

Лекції 

Тема 1. Четверитинний період як завершальний етап Кайнозойської ери, 

особливості палеогеографії Землі в неогені і плейстоцені. 

Тема 2. Назви-синоніми та класичні стратиграфічні і палеогеографічні схеми 

останнього періоду геологічної історії. Вивчення плейстоценових відкладів в Україні. 

Значення вивчення плейстоцену.  

Тема 3. Головні події четвертинного періоду. Направленість, ритмічність та 

індивідуальні закономірності змін клімату. Льодовикові епохи. Поява людини. 

Наземне і підземне зледеніння  

Тема 4. Причини змін клімату. Асторономічні та геолого- географічні гіпотези 

. Кліматична роль складу атмосфери та розподілу суші і океанів. Процеси 

саморозвитку зледеніння  

Тема 5. Просторово-часові закономірності розвитку природи в плейстоцені, 

синхронність і не синхронність, метасинхронність. Районування землі за 

принципами простору-часу. Гляціальний, перигляціальний і плювіальний пояси 

Північного зовнітропічного   

Тема 6. Методи спряженого аналізу плейстоценових відкладів. 

Палеогеографічні методи аналізу четвертинних відкладів і літолого-геохімічний, 

геоморфологічний, палеоботанічніі палеонтологічні, геофізичні, археологічні, 

методи абсолютної геохронології 

Тема 7. Стратиграфія і палеогеографія районів наземного зледеніння Європи. 

Центри зледеніння та зони моренного рельєфу Опірні розрізи відкладів пізнього 

плейстоцена на території Руської Рівнини і України. Мікулинське міжльодовиков’я . 

Стратиграфія валдайських відкладів 

Тема 8 Середній і ранній плейстоцен Східної Європи і України. Опірні розрізи 

Середньоплейстоценових відкладів: Польне Лапино і Ліхвінський 

Тема 9. Райони сучасного і давнього підземного зледеніння на території 

Східної Європи . Панування лесів і лесовидних порід. Ритмічність лесів і викопних 



порід. Проблема генезису. Стратиграфія лесів України. Типи викопних грунтів 

України. Фауністичні комплекси півдня Руської рівнини в пліоцені-плейстоцені. 

Тема 10. Палеогеографія Українських Карпат в плейстоцені у співставленні з 

плейстоценовою історією Альп і Кавказу. Чорне і Каспійське моря в пліоцені і 

плейстоцені. Співставлення трансгресій Чорного, Каспійського, і Середземного 

морів. 

Змістовий модуль 1 

Практичні 

Тема 1. Четверитинний період як завершальний етап Кайнозойської ери. 

Основні підрозділи. Назви-синоніми 

Тема 2. Головні події четвертинного періоду. Льодовикові епохи. Поява 

людини.  

Тема 3. Зміни клімату та їх причини 

Тема 4. Просторово-часові закономірності розвитку природи в плейстоцені. 

Гляціальний, перигляціальний і плювіальний пояси стратирайонів 

Тема 5. Типи четвертинних відкладів та палеогеографічні методи іх 

дослідження 

Змістовий модуль 2 

 

Тема 1. Методи спряженого аналізу плейстоценових відкладів. палеоботанічніі 

палеонтологічні методи. Методи  абсолютної геохронології. 

Тема 2. Стратиграфія і палеогеографія районів наземного зледеніння Європи. 

Опірні розрізи відкладів пізнього плейстоцена на території Руської Рівнини і України 

Тема 3. Голоцен. Вивчення голоценових відкладів на території України. Розрізи 

голоценових відкладів Дністра і Прута 

Тема 4. Середній і ранній плейстоцен Східної Європи і України. Опірні розрізи 

Палеогеографія Українських Карпат. Чорне і Каспійське моря в пліоцені і 

плейстоцені. 



Тема 5. Райони підземного і надземного зледеніння на півдні Східної Європи і 

України  Стратиграфія лесів і викопних порід. Проблема генезису. Стратиграфія лесів 

України. Типи викопних грунтів України. Фауністичні комплекси півдня Руської 

рівнини в пліоцені-плейстоцені. 

Обсяг вивчення навчальної дисципліни: 3 кредити ЄКТС, 120 годин, у тому 

числі 40 аудиторних годин (20 лекційних, 20 практичних годин), 80 годин самостійної 

та індивідуальної роботи. 

4. Форма підсумкового контролю: екзамен. 

5. Інформація про науково-педагогічних працівників, які забезпечуватимуть 

викладання цієї навчальної дисципліни: Чернюк Г.В. - кандидат географічних наук, 

доцент. 
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